

少年偷渡犯

亚利桑那州 少君



小说连载

(接上期)
翻译问游星冈：“法官问你不是孤儿，在家没人照顾吗？你有个叔叔在美国吗？”天啊，这样的翻译。我自言道。

法官同意律师的请求，决定推迟审理此案。

翻译却说：“今天就这样啦，没事了，下次开庭再通知你。”

现在我知道为什么林吟、林梅芬即使在有翻译的情况下，也没有搞清楚“开庭输了的”含义。第二个被传上庭的是刘至伦，矮小的个头，充满稚气的娃娃脸，让人感觉他只有12岁。他总是很天真，又很认真地说着自己的故事，今天也不例外。

“我爸爸在美国，他走的时候我才10岁，都6年没见过我爸爸了，我记得他很高的，我妈妈让我来美国找他。可到这里都快一个月了，一直被关着，也不知道他现在是什么样子。”法官验了一下资料，转过头对我们说：“被告现年16岁，已经被关押近一个月，是什么原因未能得以假释？”

Annie赶紧站起来答道：“我们正对担保人的资格进行审查，并委托全美天主教会担保人的家庭进行访问。若情况属实，担保人没有刑事犯罪记录，被告将很快被假释。”

法官一反而火了，“什么家庭访问？我从来没有听说过，我也不懂你们移民局的内部规定，我只知道法律。”

法官语惊四座，让我们很难堪，但也不敢与他争论。

法官余怒未消，接着对刘至伦说：“你的亲人到庭吗？如果你的亲人到庭，我就让你当庭开释。”

我和安尼乐比对视了一下，她无可奈何地耸耸肩。事后她对我说，移民局总是充当“三明治”的角色，两头受压。

案子无一例外地被延期审理。我又对你讲了这么多，希望对你的写作有用。我该去回了，我老板到时候找不到我，又该发脾气了。

在送周承洲回收容所的路上，我在想：如果有一天，他知道了我了解这一切的真实原因，会不会发脾气？.....

(十一)

为了了解福建人偷渡的情况，我曾给我一个过去在国内当记者的同事老史打了一个电话，请他帮忙搜集一些这方面的材料。他现在一家香港的大报做采访主任，这家报社是中资的背景，寻找中国的信息有先天的优越条件。

他不愧为是当年称兄道弟的铁哥们，几天后他 E-mail 过来一堆的材料，说他为此还专门去了趟福建采访：

我为你要的材料先去了香港中文大学和城市大学，查了很多的资料，也访问了几位在这方面有研究的教授，有两篇发表在《南华早报》英文报道很有见地，我翻译出来投给《广角镜》杂志了，我也不知道他们会不会用，反正我是为你写的也为我自己挣稿费，我知道你的英文比我好，中英文我都附在了这封信的后面，你打开就能读了，顺便给些翻译上的指教。

你知道发生在英伦的“人蛇”惨案，把国际舆论的视点集中到了福清这个东南沿海的经济重镇。今天，当我驱车过福清市区进入龙(田)高(山)半岛后，沿路随处可见一幢幢、一簇簇的崭新洋房拔地而起，从外观上看其豪华程度真令人咋舌、羡慕。据说，这些洋房大多是这些年来当地人偷渡异国的“结晶”。福清是闽省的重点侨乡之一，华侨旅外历史已有六百多年。全市现有旅外华侨、华裔和港澳同胞几十万人，分布在世界数十个国家和地区，其中绝大多数集中在东南亚。近些年来，福清人旅外的脚步开始热衷于向欧美地区的国家发展。其中位于福清市东南部龙高半岛的龙田、江镜、港口、三山、高山等沿海乡镇，人们向外发展的愿望特别强烈。冒险出国为赚钱？为何这里的人总想往外跑？在采访中我了解到，这些沿海乡镇人多地少，土地贫瘠。二十年前掀起的走私狂潮，使这里不少人家尝到了一夜暴富的滋味，而守着家里的几分责任田一辈子也不富裕不起来。所以，乾脆撂荒。即使种地，也多是老人或妇女，年轻力壮的男人或者外出承包工程，或者办理出国劳务正道走不了国的，乾脆就铤而走险偷渡出国，搏命一干。

在福建采访，听的最多的一

句话是：“台湾怕平潭，日本怕福清，美国怕亭江，英国怕长乐，全世界怕福建。”这句话的意思是说，平潭人偷渡的目标是台湾；福清人偷渡的目标是日本；亭江人偷渡的目标是美国；长乐人偷渡的目标是英国。福州地区近年来偷渡成风，尽管警方一再打击，而偷渡之风却屡禁不止愈演愈烈。为什么会有成千上万的青男壮女，抛弃祖祖辈辈的土地，别离慈母爱妻幼子，历经百般曲折，受尽人间的耻辱，甘付数万美元的代价，又是什么原因有如此巨大的诱惑力，使这些未受过训练的偷渡客，一个个顺从得像被灌了蒙汗药，躲进集装箱里，历经千难万险，拿生命来赌博呢？毛病在哪儿？问题在哪儿？

我们都知道福州人有移民海外的长久历史。现在东南亚诸国，如马来西亚、印尼以及新加坡都有众多的福州人。1979年中美正式建交后，我国实行了对外开放政策。八十年代开始，不少海外福州人纷纷回国探亲，人们像看稀有动物一样对待海外归人。而这些海外游子回国绝口不谈美国工作之艰辛、困苦，反而像中了六合彩、挖到大金矿的财主一般，花钱如“天女散花”，住酒店包一层楼，办酒席摆几十桌，请戏班一台接着一台，建祖坟一个胜过一个个。个个打肿脸充胖子，皆不知有的人回一次家乡，得花去多少年的储蓄和借款。这些海外华人会将金钱或贵重的礼品赠送给亲戚或朋友。

这种做法致使许多当地人产生了一种印象，即海外的华人都很富有。还有一个重要的原因就是：一些西方国家为了从发展中国家和地区获取廉价劳动力而制定不适当的政策和法律规定，或出于某种政治需要采取不当做法，诱导乃至鼓励非法移民，加剧了这种现象的发展。八十年代初期，中国东部一些沿海城市掀起了一股又一股的“出国热潮”，《北京人在纽约》、《上海人在东京》、《狂吻莫斯科》等影视作品成了中国社会生活的一种真实反映。在“出国潮”的带动下，除了正常的出国留学和劳务输出外，有些中国人开始在海外华人的资助下非法出国。在福建长乐、马尾、连江等地的乡村，随处可见大块少有人耕种的农田。当地人说，强劳力大都出国去了，农田就无偿承包给外来的民工。路边村头处处可见挂着“国际旅行社”招牌的小店，正在代售出国机票。令我解不解的是，走在乡村，随便找人聊天，“偷渡”两字似乎不是什么难堪的字眼。时不时听人问：“政府为什么管得这么紧？”弦外之音，偷渡活动只不过是没通过正规手段出境，无非就是“外出打工挣钱”嘛！

据说，在沿海一些乡村，有村民偷渡得逞，家里还设宴请客、放鞭炮、请戏班子加以庆贺。一些“蛇头”甚至被叫作“劳动局长”、“人事部长”。也许是因为沿海人敢于搏命的性格和海外亲戚、朋友较多的缘故，近二十年来，以投资移民、留学、劳务输出、甚至偷渡等各种方式出国、出境求发展和打工赚钱的福清人越来越多。早些年去日本的人较多，但由于亚洲金融风暴的影响，日本经济不景气、日圆贬值，以及日本国家对外来劳务控制较紧，挣钱不易，近三、四年来，则转向美国、加拿大、澳大利亚、新西兰、西班牙、英国等国家。主要从事厨师、车衣及洗碗等杂工。据说，一个人偷渡到英国要付“蛇头”二十万元人民币左右，但在国外找到工作后，一般每月省吃俭用可寄回一万五千元至两万元钱，这样，一年就可以赚回本钱。

正因为此，龙高半岛一带几乎家家都有人或亲戚偷渡出国打工，尤其年轻人不喜欢在家种地，却喜欢去冒险偷渡。当然，如果偷渡出去后找不到工作，又被抓到遣送回国的话，不仅要被判刑三个月，还要罚款三万元，这样就有可能令其倾家荡产。

据说，偷渡英国较容易。因为英国的海关检查不太严格，容易混过关，一次混不过去就多试几次。到了英国后，往往很容易办到难民卡，再以难民卡换劳工证。近年来，偷渡英国的人渐渐多起来，找工作也变得不容易。但这些福清人却坚信，凭自己的吃苦耐劳精神和亲朋好友的帮助，一定能找到工作。一位刚刚有亲戚偷渡到英国的当地人告诉记者，以往偷渡英国都很顺利，从来没有被抓回来。所以，蛇头来组织“人蛇”去偷渡并不困难。

由于福建沿海一带公安边防检查很严，从海上偷渡出去非常困难。因此，蛇头们就改变策略，改以办旅游为名，到第三国、第四国后，再将旅游证件收回，改换难民证或其他证件偷渡到目的

地。每次组织偷渡一般都有好几个蛇头，往往在国外有一个人蛇组织，大蛇头都在国外遥控指挥，由国内的小蛇头负责“招兵买马”，事成之后，小蛇头一人最少可抽五千至一万元。除了预交少量定金外，大部分的偷渡费用都存入银行的指定户头，待偷渡成功并亲自打回电话后，再一次性付清余款。如果一时凑不够钱，有的蛇头还允许赊帐，待以后赚到了钱再还，当然这种情况往往是亲戚或非常熟悉的朋友。如果要借贷，往往利息较高，约两分利息。即使是这样的高利贷，当地还是有很多人愿借，而且，往往是要靠高利贷才能出去的穷人。

附件一、《大陆非法移民的动机》

国际研究移民问题的学者认为，寻求经济机会和受到的社会压力是促使一些中国人离开家园向美国移民的两大主要原因。

有关国际移民问题的理论归纳了“推”和“拉”这两大因素。更好的经济机会把移民“拉”向美国，而工资低微和缺乏就业机会则把移民“推”出中国。

移民相信，他们到美国这座“金山”就能致富，因为同中国相比，美国的工资高。大部份非法中国移民来自中国沿海小乡村，特别是福建省福州市周围地区。中国一般城市工人的收入比农村人口的收入高出一倍，而在上海和广州这样的沿海大城市，工人的收入则比农村人口收入高出七、八倍。而美国的平均工资又是上海的平均工资的20倍。

一位中国企业对法新社的撰稿人说，“到了中国和美国的工资差距从1比15或者1比20缩小到1比2的时候，福州人就会停止向美国移民，甚至会从美国返回中国。”对很多离开中国农村地区的人来说，在美国能够赚高工资的前景使非法进入美国和支付偷渡费用成为值得一冒的风险。在美国工作的不利之处是工资虽高，生活费用也高。按美国标准来说，非法移民的收入相对较低，而他们又要设法还清数额很大的偷渡债务，因此，一般来说，他们无法过上最起码的舒适生活。据研究移民问题的邝治中说，在餐馆或者服装厂工作的非法移民，一般工资为每小时3美元到4美元；为了还债，他们往往需要每周工作80到90小时。他说，非法移民“始终处于最低层的、繁重体力劳动的劳工市场”，因为他们缺乏工作技能和语言能力。

中国日益增加的失业人口是一个“向外推的因素”。中国政府估计，公元2000年有2亿农民失业。失业人口的增加也增加了就业的困难，同时也拉低了工资。值得注意的是，离开中国的劳工往往来自于中国的发达地区，那里有同西方国家联络和交通往来的基础设施。决定非法移民美国的中国人必须能够得到数额可观的资金。偷渡费用可高达6万美元，而这笔钱一般都靠亲戚朋友那里贷款支付。大多数生活在贫困中的3亿中国人不容易接触到西方生活的引诱，而且不管是通过合法手段还是非法手段都不可能支付得起路费。

在福州地区，去海外谋生通常被看成是一个人成功的唯一可能途径。一些村由于年龄在18岁到45岁之间的劳动力多数去了海外里而无法发展工业。家里人可以偷渡贷款，但不会为想在国内开办企业的亲属投资。这一方面是因为在中国经营企业很不容易，但另一方面也因为人们认为在美国有更多机会。有些地方的人们如此坚信到美国就能成功，以致形成一种巨大的要家人前往海外的社会压力。福州人长期以来有着一家至少送一“人去海外谋生”的传统。最近，有家人在美国成了一种地位的象征。福州移民问题专家陈国霖说，“人们聚集到一起的时候，总是谈论自己的子女、亲戚、丈夫或兄弟在美国的情况。”

《南华早报》的一位记者在描述福建人的观点时说：“如果你没有勇气出国，别人就会看不起你；如果你不试一试，没有姑娘会喜欢你。”有些中国人不但觉得会成功就非去美国不可，而且他们到了美国还觉得必须摆出成功的样子。虽然非法中国移民往往会因为每天长时间的工作和经济上的压力而精疲力尽，但是，如果要把自己的窘况如实告诉在国内的家人和朋友，他们可能会感到很丢人。

如果这些移民如实向家人谈到自己的艰难处境，他们的家人可能会觉得他们懒惰或者爱抱怨。如果丈夫不愿到国外去闯一闯，妻子可能会威胁离开他，并且自己出去闯。由于分离所带来的孤独，很多非法移民会设法帮助其他家庭成员来美国。此外，别人看到非法移民寄回家的钱也会设法冒险偷渡美国。除了来自家人

和朋友的压力，一些中国人还被称为“蛇头”的人口贩恫吓去海外。人口贩有时候作海外工作的广告，但是，大多数情况下他们通过各种关系或者口头传递消息找到自己的贩运对象。在华人社区内部活动的人口贩也促使形成小地区范围内有大量非法移民出境的现象。蛇头们通过非法贩运人口出国获得的盈利远远超过那些非法移民本人的收益。有些学者估计，全世界的人口走私活动每年给犯罪集团带来大约80亿美元的收利。

附件二、《非法移民的源泉》

由于各种文化和地理因素，大多数中国非法移民来自中国少数几个地方。中国东部沿海地区是来大批非法移民的一个来源。过去，大部份移居海外的人都来自于广东省，但是，如今，多数移居海外的人来自福建省和浙江省的温州。每个向外移民的地区都有现成可利用的离境港口，同时，那些地区经济也比较繁荣，使人们有一定的经济条件前往美国。

在第二次世界大战以前，前往美国的中国移民有百分之90来自于中国广东省一个面积相当于美国罗德岛州大小的地区。在纽约市中国城的台山县移民人数如此之多，以至于在60年代以前，会说流利的台山话是在中国驻纽约领事馆工作的一个必要条件。台山人和广东省省会广州市周围其它地区的人同中国中央政府所在地相隔千里，使用的是自己的方言，然而他们距离包括香港在内的大海港却近在咫尺。地理和文化上与中国其它地区的隔绝，加上方便的出海条件，促使那里形成早期的海外移民。政治动荡和缺少经济机会也是促使他们移民海外的因素。定居美国的中国移民，有的夸耀美国的富有，有的感到孤独，这都促使家属和邻居步他们的后尘，千方百计远渡重洋。于是，美国接纳了来自中国一小块地区的大量移民。

今天，从中国前往世界各地的大多数移民来自于福建省一个面积相当于美国德拉瓦州的地区。福建省目前向外移民的情况类似于与其临近的广东省十九世纪向外移民的情况。多山的福建省位于广东省以北，隔台湾海峡与台湾遥遥相对。由于共产党政府谨慎地把国有工业置于远离台湾的地方，所以福建得以率先实现了经济自由化。建立在沿海地区的出口工业也有助于福建省取得经济上的成功。

福建省轻工业发达，并有丰富的煤、铁、石灰石、水电、森林和水产等自然资源，再加上稻米、甘蔗、茶叶、水果等传统作物，它的富庶程度仅次于广东省。福建有两个不同的文化群体。两个主要港口福州和厦门周围地区使用两种不同的方言。福建省省会福州的居民所说的方言，不仅说北方话和广东话的人听不懂，就是说闽南话的人也听不懂。而闽南话是厦门地区和台湾的方言。福建省省会福州市的注册人口为150万，另有大约25万流动人口。随着福州周围农田被变成工业区和经济特区，那里大幅度城市化。内地的下岗工人也流入福州市，希望能找到经济机会。福州地区的人有悠久的出海历史。最早的三合会就起源于福州附近。犯罪团伙利用长期走私非法物品而形成的关系网来偷运人口出境。多数偷渡移民并非来自福州市，而是来自福州周围各县，其原因显然是因为福州市的居民平均教育水平和收入水平要高于周围象长乐、连江和福清这样一些地区。

长乐市位于福州东南。长乐的注册人口为60万，但是，据报导，在长乐辖区内的一些乡镇，有百分之五十到八十五的人口在美国。很多村庄的经济因人口外流而陷于瘫痪。2000年6月，在一辆企图从荷兰进入英国的卡车后部窒息致死的58名非法移民就来自于长乐。这件惨案得到世界范围的报导。位于福州以北的连江县有注册人口大约60万。在连江十九个乡镇中，头镇和相邻的汀江两地向外移民的人数最多。在香港、澳门和台湾的中国人中，大约有160万人祖籍在汀江。

沿海城市福清市位于平潭县附近，由21个乡镇组成。平潭县有向台湾输送非法移民的名声。福清有大量工厂就业机会，但是，很多居民却远离家乡到别处去寻找经济机会。福清居民历来是向日本非法移民，但是，在亚洲金融危机爆发以后，有越来越多的福清人试图非法移民欧洲。

温州居民移民欧洲，特别是法国、意大利和荷兰，在那里形成规模很大的社区。温州地区现在已变成中国人向美国非法移民的第二大来源。1993年，[金色冒险号]在纽约港外搁浅，10名非法中国移民淹死，在286名试图游泳上

岸的船民中，有40名来自温州地区。

温州市是浙江省的大城市之一。浙江省的经济多样化，盛产茶叶，还有各种各样的制造业，包括造纸业、丝织业、发电机和大型设备制造等。同广东和福建的情况一样，浙江的经济成就似乎掀起了而不是降低了人们向外移民的欲望。数十年来，移居美国的非法中国移民来自中国东部的广东、福建和温州等沿海地区。在美国的中国城，福建移民已经取代广东移民而占主体。将来，温州社区也许取代福建社区的地位。

几乎所有偷渡到美国的中国人人都梦想发财，但没有几个人成功。亚洲问题学者邝治中在接受《美国参考》高级编辑简·摩斯的采访时，描述了中国移民面临的障碍。邝治中知道很多移民梦想破灭的事例。他是纽约亨特学院美国亚洲研究中心主任，著有专著《受禁工人：非法中国移民和美国劳工》。为了写这本书，他采访了数百名合法和非法居住在美国的中国人。

邝治中发现大多数非法移民都没有实现他们的发财梦。他说，偷渡人数的巨增，使得非法和合法在美国工作的中国移民的工资标准下降。邝治中说，自他的这本书于1997年出版以来，中国人偷渡到美国的费用从每人三万美元涨到了五万美元。然而他指出，费用的增加没有减少想偷渡到美国的中国人的数目。在过去的几年里，非法移民大多数来自福建省。现在，偷渡活动也吸引了中国其它地方的人。邝治中说，偷渡人口贩得以把偷渡客来源扩大很多人。根据邝治中介绍，自七十年代以来，福州人就开始偷渡到美国。他们中的很多人利用了美国政府1986年和1990年的大赦法。邝治中说：“这些人已经立法脚。他们中的一些人很成功。他们没有后来者所遇到的那些问题。”

邝治中解释说：“当市场饱和后，新来的人的处境更加无助。他们付的偷渡费更高，而面临的是劳工市场极端过剩的情况。他们不大可能向上发展。更糟的是，那些压榨他们的人，正是比他们早来美国的人。”

不会讲英语，又不具备什么职业技能的非法移民，发现自己被限制在美国城市的中国城里。美国最大的中国城在纽约市，这是绝大多数非法中国移民聚居的地方。但大多数非法移民都年轻力壮，经受了偷渡来美国的考验。难道他们的决心和任劳任怨超过工作不能使他们成功吗？

邝治中的回答是，这不一定。邝治中说：“如果你欠了五万美元的债，既不懂英语又没有什么市场所需的工作技巧，你就只能在餐馆或制衣厂工作，只能挣每小时三到四美元的工资，每周要工作八到九十个小时。到了月底，你要把月收入中相当大的一部份交给蛇头.....”。“在这种血汗工厂当苦力，你每年能积攒一万美元就不错了。如果你身体健康，就不停地工作的话，大概五年能还清欠款。”邝治中说，大多数偷渡来美国的人都是年轻人，他们把受教育的机会作为代价，得不偿失。例如，如果一个年轻人要用五年的时间偿还欠债，当他想回学校读书时，可能会发现自己年龄太大了。邝治中补充说，“如果你在中国人里工作，或是给中国老板干活，周围的同事都是中国人的话，你永远别想学会说英语.....”。然后，你就会一直被限制在血汗工厂市场中。就算你每月能攒一千元，也不够用来摆脱打工的处境。也许你能拿这笔钱和其他人合伙开一个快餐外卖店。

不过，如果人们观察一下今天的美国，比如曼哈顿，每条街上都有两个福建外卖店。他们在竞争中互相残杀。邝治中解释说：“我指的是机会。机会就象漏斗，越来越小。如果你欠的钱多，你的处境就是极其困难的。”邝治中承认，即使美国的低工资对于每年只挣几百美元的中国人来说，也是有吸引力的。不过他同时指出，雇佣非法移民的老板不按小时付工资的现象，变得越来越普遍。邝治中说：“在过去的几年里，虐待劳工的现象急剧恶化。现在，对拖欠工资不付的怨声越来越高。”邝治中他说：“有些人说，‘我们每小时只挣三元，但这同国内的情况相比还不错。’(美国联邦政府呼吁使工人的最低工资达到每小时5.15美元，但各州的具体规定不同。)不过，如果你每星期工作八小时到九小时，你的老板拖欠工资不付，又没有法规能有效地制止这种做法，那这就是另外一回事了。”邝治中警告说，不遵守劳工标准的现象随处可见，但中国移民的处境更糟。

邝治中指出，欠债的压力迫使许多非法移民走上犯罪 (待续)